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\rajtre, ne repr

s fait.de I'économie politique une discipline histo-
n plagant au centre de I'examen l'essence sociale et

j"._?i‘agi;ﬁL"_'-de“a.i,'_phén_om.énes.éc_onomiques. St
idee que 1'économie capitaliste n'est rien de plis qu'un
it dans. un développement historique qui a 'commen
mps avant elle et qui continuera lorsque le capitalisme
e forme d'organisation économique sera détruit, semble

jourd’hui une platitude. Pourtant: la critique .de  Mars
nire 'économie politique: classigue, qui voyait dans les lois
pitalisme des lois ‘économiques naturelles et dternelles
importance ; en effet, d’tne manidre plus

¢, la conception . de lois économiques natu

tique bourgeoise, qui continue & vouloir faire procéder
gnetionnement. du- capitalisme ‘de la . « logique parfaite
b geénérale: du choix » (1). Cette logique du choix est ia
que ‘du-choix capitaliste, ot certains choisissent- parn
- ies qui n'en sont pas pour d’'autres, en s'orients
bjectifs qui sont les leurs propres. La structurg
S8¢ systdme détermine & 1a. foj possible el |
anel- (1o champ. et le critére du choix), et par 13 don
e a.des loils (régularités statistiques de con
'ont pas néoessairement 'de significati

jité.que par ':'_r_agpport-.ua une situation \d?'e»f&i;fl;ﬁggs y8ié:
ésente done qu'une étape transitoirg
noppement de la rationalité historique. Les 1o
res du- capitalisme représentent un groupe  part
oig;. 6conomiques possibles ou réalisées dans'’histoire,
8. qui n'entre en vigueur que lors et aussi longtemps
structures de fait correspondanfes existent. Inci-

1a considération exhaustive des groupes de lois

¢hors sue ‘systéme. La rationalité capitaliste n'est

) I'-__.r- '

ptle traitement systématique de la séquence de
g ces groupes dans I'histoire effective et de sa
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ik de mem centration signifie une ‘modifi-
lon des giructures économiques, de mé%'nwue“‘;u"r;’ﬁ?
<18 puan soowal, par I'apparition de nouvetles: catégories
».ou l'agcroissement énorme -du poids et du rale
_;Mgpa;gigat,antes —- de sorte que 'oppesition enfre
grands. capitalistes et la quasi-totalits de 1

arisée cesse d'dtre la seule ou ‘la plus;:

- "progrés technique en diminuant la valeur des objéts de
~.8ommation ouvriére, tendrait .a augmenter le taux .d'expl
~tation 'sl. le salaire réel restait constant. Mais le. salaire
- -réel ne.reste pas nécessairement constant ; en fait, dans la
| glupart des cas, il'a augmenté &, ti‘aversledéveWFPemﬂm
_du capitalisme, Que cetle augmentation n'ait pas été le résul
- tat aulomatique du progres économique, que les ouvrier
. ‘alent toujours da, aprés avoir augmenté la production;
- terdurement pour augmenter leur part. du. produit
que’jamais les patrons n'aient rien accordé qui ne-le
- arraché de force sont des choses incontestabl
trext -toutefois que la variable esséntislle. P
~Véwolution du taux d’exploitation, c'est-&+dire 1'in
‘}a! lutte des classes, transcende largement 1'écon
‘De la gombinaison de 1'élévation de la composition orga
ue ‘et de I'augmentation du taux d’exploitation ne résul
, a8 nécessairement une tendance vers la baisse 'du taux de
aynamiqu afit ;. pour qu'il y ait baisse du taux de r.oﬂt-,“;_il."fa.udif@_it
iiraire. - Leg modéles lalsséds par Marx dans le ' .y ait un certain rapport entre le rythme dont s’éléve
ne Ll gu <« Gapital » sont d'une grange utilltd par la clari- 1 mges:tmn -organique et celui dont s’accroit le taux.
lcation de certains concepts, mais leur portée est extre. -d’exploitation, ‘et il n'est pas a priori de raison pour’que ce
~fmement limitée. Ils consistent & montrer que sous certaines. | - rapport existe dans la réalité. Par ailleurs, vraie ou non, la
:]!l_yp-‘otl'lé-ses sans rapport aveo la réallté (ohaque capitaliste | tendance a la baisse du taux de profit n'a pas de signific
investissant toujours tous ses rofits, et toujours dans son - tion. Un taux de profit-bas peut .avoir de l'importance. s'il
“Secteur et jamais ailleurs, le crédit n'existant pas, le rythme ' ~ affecte une entreprise ou une branche particuliére ; mais ica
_Ge rotation du capital fixe et du oapital eiroulant stant le - il 8’agit par définition du taux général du profit. Aucune cri;
/méme, .la composition organ ‘ﬂ““ el le taux d'exploitation - du capitalisme ne résulte:du faif, qu'en 1850, le capital don<
f;l,-é‘.@s\t_an},-._.om:tgtants), sl le capitalisme se trouve au départ en - ndjt du 15- % par an et qu'en 1950 il ne donnerait plus.que -
fgtdéthbm’ i1_est possible gu'll continue son expan- = i Codw A2 %, e T
lsor;l e%éqml&gre e ral fmbléme commence dvidemment = | - :'Ce fait me pourrait pas affaiblir le stimuylus & ’accumu~- -~
alorgudﬁ? S8y l?ﬂr;lljmsge-,de_, outes ces restrictions. Il devient lation, ear ce 'qui incite & T'accumulation c’est ie profit diffé- »
fable 01}9 GGHIPdlcatlon énqrme (ce qul explique la lamen- ~rentiel — 'ou alors 1'existence d'un ‘profit quelconque — non
--maﬁrﬁff .1-1-%5"’;9@???;_.-?3;7-;-';-‘3},?’.'@31%31'(211-5 sur laccqmula_tlon dans le ~.spas la stabilité séculaire du taux général du proflt. Il ne :
desohﬁleegurm:fﬁ?ztxﬁinxﬁaélsdﬁlcﬁnﬁf‘gm‘leutan Cogtoura rien g pourrait affaiblir ce stimulug que s le taux de profif devenalt, -
S SuioMG Bl aa dynamique au-capitalis tan ' ‘aura - 'f " offectivement nu. n' 88i ue ei soit le taux © .
‘Pas avancé dans la solution du problame po.é“.‘hﬁ,‘{s“&,ﬁ’;g ‘effectivement nul, ce qui et po ] :

no

s

odiflcation graduelle de la structure mame:
_ aliste ot par |b aussi des lois de otto
8.1018 du capitallsme ?oncurrentie‘l, ne 8e¢
OULe: danS» tl_e . capual sIrie mOIlOpolisthue
ruigridans le capitalisme bureaucratique:

Xiome tieu, le probldme de l'accumulation du capi
a'ses débuts par Marx, Ilme s'agit évidemni_gm'_. SR
daer s8'il y a accumulation, mais comment -}

ile c&p-it?lisme_t,end néceasairement vers .

lgue — l'accumulation sans crises — ou

i

8a complexité ‘Téelle.

- Enfln, il n'est pas possible d'acoepter telles queélles ni les -
onclusions de Marx sur l‘élé,Vati-ﬁ-n.ga la oompgsltlon orga-
que, I'augmentation du taux d'exploftation et la baisse ten- :
noielle du taux de profit, ni la manidre dont elles ont 6té
. Gimblies. -Le ressort principal du ralsonnement de Marx
-/ 8ans ce domaine est le progrés.technique. Mals 11 est impos-
N d" 5179..*;..‘15‘1“1.1‘ e du progres technique tout court 1'é1évation

L a8 gm osition organique et du taux d’exploitation. 8l -

e .._._.Fa.rait

~d'exploitation était nul, soit les ouvriers.étaient remplacés.
. 'par-des machines — deux suppositions également absurdes.,
- eut—an supposer que la baisse du taux de profit diminue 'le
. fonds d'accumulation. des capitalistes ? Non, car ce taux
sypposé déclinant s’applique & une masse croissante de gapis
o talpdonc sla masse. des ‘profits (et le fonds d'accumulaiion) 4
© peut en méme temps s'accroitre ‘en termes absolus. Mafs'le . §

~ fonds d’accumulation décroit peut-8ire en termes relatifs, ce

¥ i

~ qui ferait que, le rythme d’expansion de'l'éeonomie tend & se
~ ralentir ? Soit; mais ce ralentissement se réfdra uniquement
au-laux d'expansion de gquantités mesurées en valeur, ce qul

ne dit. rien sur T'expansion- ma._térie.l_"'i.-_e.;3-_.:B‘e.afg lus, si le rythme
ceumulation se: ralentit, 1'élévation de la composition

Higue doit se ralentir aussi, et dono aussi la baisse du

- parail gertain que le progrés technigue tend a augmanter
‘.-t volume du capital fixe et des matléres premitres ma

---fu.'l-é-s;:-,-p:grfle travail vivant, il n'est pas du tout a prieri ¢
~tain quil tende . en augmenter ln valeur (1). De |

orgat
taux: e |

- En réalité, parmi ces trois tendances, celle qui & une -

importance .;'fo-n_d-amema;l{e_i:_-3-0’_9-81;_-,f._--.:l_‘ével_utfon du taux de
I’exploitation, qui st déterminée éssentiellement par un fac-.
teur ‘extra-économique < le développement de la lutte des

. classes. Il est évidemment essentiel de savoir comment la

' lutte de classes elle-méme est influencée par la- s,itn@tiﬁ

de profit: ...

‘ . (1) Cest. m;—xlui-meme qui & soulipné cet aspect co AN
l'évolution, de méme qu'il ?Mt lncontoltugloment et %gnecggtr Frindery S

, ; . 08 , ém es difficujtéys
o fmle"éﬂ! dans ces pages. Qu'il. soit clair Tuo ce qui 1nwrm§2§m;__z-::§§n§;§:-
i & critique de Marx comme auteur, mais le bilan de son:effo e vue de
N 8% continuation. Pour le restes, on n'est pas plus intelligent q o
i pout simplement étre plus vieux d’un sifole. -

HB . 3
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~ «Di point de.vue des’ faits, non seulement 1'étalon mon:
taire est variable dans le temps- et dans l'espace, mais-les.
rapports des produits exprimés en cet étalon (prix) refletent
‘yne- foule 'd’auires facteurs, & part la valeur ou codk social
~des produits. Ils refletent -1'équilibre . (ou déséquilibre)
“miomentané ou permanent de l'offre et de la demande el,
~ce qui est plus important, ils varient.avec:le mode eoncret
d’organisation du capitalisme. Dans l¢ cas d'une économis
a concurrence imparfaite ou monopolistique, les prix-somut
déterminés, au-dela des colts, par le degré, de mono
ligte &

sation’ ou d'intégration de Iindustrie;. I'élasti
déemande, ete. Et, dans le cas d’une économie capitglis
sonicentration totale, ou les prix et la production sont dé

~minés par une autorité centrale, ces notions dev

ot I'étalon de’'mesure auquel elle conduit doit rester
identique & lui-méme (1), o oo concuil Golt rester

Y :

Ommsﬂ Pr dsente comme un co mplexe d’activités
al,des choses sont constamment transformées en
5:08s. matidres se transforment en instruments, le
umain 8¢ ‘transforme en ob{ets et les objets se
meni 4:-nouveau en vie humaine. Ce qu'on se pro-
er. tout d'abord, c'est la valeur ou.le cofit
production particulidre ou de I’ensemble de
eolt s'exprime dans le fait que des:choses,
SRS R bt étuitas (011, Lant que -choses ayant telle fo
- afin, .que.d’autres choses soient créées. Dans
- mesure ol "une chose peul 8ire créée sans que .la consom
-~ mation productive d'ung autre chose (3’ compris le temps’
.- Rumain).'soit néoessaire pour.cela, cetle chose n'a pas deé .
., Le probléme de la mesure de la valeur ou du coft social }
- de .la _production se présente donc comme. le probléme de
. Paggrégation . de - quantités. naturellement hétérogénes. $i
. ¥on définit. comme  valeur en coft social d'un - produit X
. kensemble des produits qui ont dat étre consommés pour la -
-procuction de [ cet ensemble sera, sous certairies hypo
;- Weses, une notion- bien définie, mais en tant- que collection ' .4 o Soonomdques, 6 o5t leul co S0CIBLE (O QBL A
. §obiety heterogencs, On seyra en gineral aive que ln erde  l 8 SEUET N EOR O R Sl qiemen soh propre ravait
" tant de il do colon, unités (on frastions) da meshines J|  direct ou indirect La nature, en offel, est propriété de la
| ”'.-?gﬁtiles -e-tbl}eur'es-de , rewaili maisbon ne lsa.ura pas exprimer  { ;gglséétéetles instruments de _P}I‘O.‘mc‘j}m} 1ef1u1tdu travaﬂ
. eet-assemblage par un seul nombre, puisque I'addition n'a - asal i T e et e i e e
| matere’ ol oxpimges dua s mars mees sont de la mome - f - eroire qile Gotle cxpression présupposs une unité réelle da
o Bomrmer:ces quaniites que sl !on salt construire un facteur ‘irréel des intéréts de la société dans son ensemble. Le colt
?ga(;gli?errgmn, pﬁé‘m?i’ltltm]lt dhexprimer les motres de tissu, ‘pour la société .est le colt pour celui-au profit de qui la
1-_:1ti13"1'9% d%?lgsmgme "qg:nti%lél ri'?gng?infﬁmfé' ete..., comme:, ‘société existe; pour la socifﬁé sans phrase, autrement dit,
“Pans la réalité économique du capitalismi L di 8'il- s’agit -d’'une société sans eclasse, pour la classe ,,e_x,]i;loi-_-_
wte économie basée sur le -(Ilnarc'hé ......pu a b?e—- © &t al,ns. teuse dans les autres cas. Il peut paraltre paradoxal de
pénéral des valeurs (monnale), général y't noun elaton -y dire que la production annuelle colite & la classe exploiteuss |, =
},-qui rend ?hbmstjgéneg | :netf'e segxr?e:mer%dgffseptf comm‘? o le travail annuel des classes exploitées ; le paradoxe dispa-
"sorire: une paire de ohaussures = 100 kilos de Blé (en i rait-lorsqu’on se rappelle:que ce qui fonde I'exploitation egf
érmes de monnale). Mals cet étalon ne peut pas étre di e 1e' pouvoir, (direct ou .indirect) de disposér' du temps d'au
Bment of simplement utilisé par I'analyse dconomique, pous - trui, -que donc la véritable richesse de la classe exploiteuse
83 raisons & la fois de rirll)ci e et de efaict RTINS, PonL: sont: les millions d'heures de travail a eflectuer pour elle
..'Du point de vue du pr 'ncipep le fait que tous les:parti- par les ‘exploités, el qug si elle utilise ces-heures dune
nts de I'économie considérée acceptent un étalon Honné _maniére ‘donnée, elle renonce par la méme. & les utiliger
L aleurs n'a rien & voir avec le "I;'O'blém d al Ononn a d'une.autre. Cela apparait sans masque lorsque:la domina-
" des valeurs & utiliser pour la.théorie dconomique. Tromiec. tion du capital se débarrasse, d'une manidre provisoire ou
| éﬁgf 9_.%_, _.._acc?p r lq,ntunwersel_l_.g._‘_a_u.sem de éoor Jn monnaie ete., comme dans 1’économie de ‘guerre ou la
‘expliquer, mais il ¢ st II;O\md~la?£i%§9mf Soonomique un falt & con¢entration totale, Li il devient immédiatement apparerit
sion ¢e fait en catégorie de la pensée Goonsmisus,  20Us™ qu'en dernidre analyse le. seul facteur important est Is
- - répartition .de la force 'de travail entre les divers .secteurs

~8ion ce fait en catégorie de la pensée économique. r

T s SR PO AL U S T R de da’ production, et le capital montre dans-les faits que ce
(1) Sir uns autre implication fondamentale et inacceptsble de l'utiliss- -
tion' des prix courants comme mesure, voir plus loin, p. 16, 2L . .

‘somplétement inutilisables (1).

L
|

-~ La théorie dé la valeur-travail de Marx est la seule ten-
tative de trouver une mesure des quantités économiques
indépendante des accidents du marché et des formes con- .
cré3tes d'organisation de I'économie, qui exprime le cofit
soclal des divers produits en termes du seul facteur qui-a.
une signification historique absolue — l'effort humain. Cetts
théorie implique que ce qui est 4 mesurer dans les.:qua¥-
tités économiques, ‘clest leur colt pour la société (c'est Id

i

i

CD Identique sous les déterminations considérées comme foiportantes : -
i ros, e 18, auceminicgs B o Si A Rt
. ‘choses -Teelles, qui -deviendralen I'ns " s -
mesure ot olles seraient identiques. o oicerndbles dans la

! - _ ’




bl ravers'se vie. Mals 1l sera Identique en tant qu'élé~
" ment du cont seclal, pulsque ce dont dispose la gQOiete A
. ¢haque instant pour la

o gité d‘heures de travail alm e (ou qul peut étre réduil ‘e

: “travail simple). Une heure de travall de 'ouvrier amér:cain
.de 1953 a la méme importance pour le ca italisme améri-
. caln de 1953, qu'une heure de fravall de 1'ouvrier anglais
S de 1800 avaii

0 les deux cas, cette heure
.. dans. laguelle se mesure la richesse de la classe exploiteuse.

."’"'"_!'Jfanx s de travall commye étalon des valeurs, autrement dit.

S duction on termes de temps de travail. 8i I'on dit ue la
o valeur d'un produit est égale & la quantité de travail qui
S yest aﬁw-_; .oréa, il faut montrer que I'on peut mesurer ce te
guanuté 1l s'agit, bien entendu, aussi bien du travail direet,

 ‘dépensé pour la’ fabrication de la’ marchandise en .;ftiestmn,__f ’
que du travail xndwect contenu dans les instruments et les’

- ‘premidres . ot de Vinst

wment 70" 51
. -direct dépensé 2 la fabrication de la matisre pramibr. ‘0B
- ge Finstrument, pms lw travail indirect contenu lang les

 jmstruments ef les mati yes. premidres qui ont servi & la

fabrieation de lz matidre premidre ou de lmstmf gent. La
vail indirect, et on remontera les 4ges jusqu’aw m&mem oit

(L Bct'
Q Jai. me eansacré et que, par cens" quen

I'i‘tigﬂtm'ei ;m wtiumifm donnée, [ est le travml
direct qu

-:i*é“"""ﬂ“t en méme temps Je problé
L das valeurs & traversﬁ;:-flf, -temps..

tamps de travail si&mp@e

Wﬂiﬁwt!orx autre que celle gue
1 individu le fait d'avoir grandi d
ode), cetie expression garder
rl%_n tempa, et I'on aura le drgit (de dir

travail nécessaire & la productionide '~
de tant entre telle et telle date. Le

¥

4 .
.p) Y
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dont) il _-:..aglm dans. les deux cas sera en effg
ntique d u point de vue de I'économie. It ne ger
identique d'auoun autre point  de vue, puisq
oures’ d'un individu ne sont pas de nature ide

a prochaine pdriode, c’est telle quan-

pour Ja bourgaolslo anglalae de 1800 ; dans
e travail est 'unité naturelle

Reste & montrer que l'on peut effeclivement utiliser le.

qu’'il y a2 un moyen eifectif d'exprimer le colt de la pro--

maméres premiéres i parnr desquels. la marchandise a été
fabriquée.. Comment’ évaluar ce travail indirect'? Pour les |
;maf.xéres é)remxéres, il est clair que Jeur valeur passe dans

s& totalité au produit. Pour ce qui est des instruments, on
;_;ra qu’ils transférent au produr abriqué une parcelle de -
Jeur propre valeur, au prorata de l'msure qu'ils subissent:
endant la fabrieation. Si un instrument sert & fabriquer
¢ ‘dizaine de produits, aprés. quot il est totalement ug
ransférera & chacun de ces produits un dixieme de s
valeur. Mais quelle e¢st..cette valeur des matiéres

méme andlyse se répétera ainel & propos de ce deuxiéme tra-

le premier «homo. faber » tailla le premier silex. .~

Cette rég easion a Porigine de I'histoire: snuléve deux
ebjections, La premidre est évidemment qu ‘elle-seragit impra-
sicable, méme si oel,te origine se sltua:t. un pas réeeut.

oeci mon 1333 "pme Que a m‘oce&uw e‘st;' lonsﬂe“’,,mm‘

'>est'que ce que I'on obtiendrait ainsi ne serait pas’ '}"
(codt) actuelle pour ld société de la marchandise en, quess<

'génes, il y.a ‘autant-de transformations. j

‘quemmé partieile) en termes d’ unités phquues d'un quej-

~de la valeur-travail — e& beaucoup d’autres —--dlsl_aaralsﬁen

'tlon ‘qui; produit une marchandise M, I'examen des condi~

qu’on . 8 pellera K.

toutes los sutres

‘leg informations néeesyaires font défaut.

tign, mais. une valeur gui' résulterait, de la’ sédimmeniation
higtorique de coﬁﬁs de diverses 6poques, et ol les mémes
produits ' ou - instrun 'i.ni:s apparaitrawnt__ avw deﬂ"
d-iﬂ’érmtas a.u fut et & nresure de 1o rég fom.

Qe qui est exposé plus bas vise & ﬁléba;:ras;;_mp &t
rateur-travail ¢ mme Msure tde €68 . deux ohj

Y Que d .-ns t.nut aystéme; iconomique. g
rombre. donné de secteurs produisant aul
,.ssibles, perm%—: _;
tant dexprimer la quantité totale de w&ductlon (ou toute:

- Km ‘de ces produits ; _

Que parmi ces tranaformatmns celle’ qui ememe les,
a.n'_tztés du systdme en fermes de t,emps de travail est pri-
vilégiée ‘en ce qu'elle a un sens direct pour la société (e‘L
pour la classe explo teuse), et qu’elle garde ce sens ﬁ t
vers le temps et lespace S | L

Les deux ob,]ectmns fermulées plus haut contre la théorl;

dés gu'on applique’ I’analyse des parties constitutwes, de 18
valeur d'une marchandise non pas & la succession de. MAr-
chandises, m: ;;_.i_,;fiErwes prem1éres et instruments, qui ont con- '
crdtement servi, & travers lmstoire, 4 fabriquer cette mar-
chandise, mais' dans le présent. En effet, ce %ui importe est
la: i' éigure du’ coﬁt actuel de la marchandlse onnée pour la
sec.

“Que l'on conmdére, par exemple, un secteur de produc-
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tions. dez_'pmductlon dans ce secteur révéle 3ue la production
de  la 'marchandise M en une quantité onnée exige un
certain nombre d’heures de travail darect, qu'on appellera
T, una qua,ntité de matidres premiéres, qu’ nn a pellera. Ri,
et Tusure campléte d'un nombre de p;éces qulpement..

Que I'on répdte les mémzes 6;13ératmns peur les marchan-
dises R« 6t Ei. En s’adressant 3 leurs secteurs de ‘production
respectifs, on. tmuvera ';_zue_ R: exige du travail —— Ty —, ‘des
matidres premiéres ~— Re -~ et de. l’équlpem&nt R E.. -.
méme, H, exige pour: étre produit (actuellement) du travai

T, des matidres premiéres, R, et de. léqulpement, B

Lo ‘nombre de prokiuits*;:qul existent dans une économie
est évidemment limité. Bn- poursuivant cette analyse, om
tombera de plus en plus Bouvent sur, des produits dont oa
a déja analysé la constitution de valeur. Ces chapitres l& .
de l'anslyse comptable seront clos f'un apras 'autre, ren- .
voyant & ceux qui restent ouverts ; et lorsque le dernier
sera clos, on aurd ‘trouvé: que la. marchandise initiale — et
- g digsolvent en travail direct et indi-
rect at l'on pourra en expmmer la valeur comme la sermm




